Прочитайте текст и выполните задание 29.
БЫЧИЙ ЦЕПЕНЬ
Все ленточные черви – паразиты. В половозрелом состоянии они паразитируют в кишечнике позвоночных животных (зверей, птиц, рыб) и людей. Так, в кишечнике человека часто паразитирует половозрелый ленточный червь – бычий цепень. Он состоит из маленькой головки, короткой шейки и длинного лентовидного тела. На головке располагаются четыре круглые мускулистые присоски, с помощью которых паразит прикрепляется к стенкам кишки. Тело червя достигает 4–10 м, состоит из многочисленных члеников. Рост червя и увеличение числа члеников продолжаются всю жизнь. Новые членики образуются в области шейки. Вначале они очень маленькие, но по направлению к заднему концу тела увеличиваются. Червь всасывает пищу всей поверхностью тела, органы пищеварения у него отсутствуют.

Размножение бычьего цепня происходит в организме основного хозяина – человека. Как и большинство других плоских червей, цепень – гермафродит. В каждом его членике, кроме самых молодых, имеется один яичник и множество семенников. Эти членики отрываются и с калом выходят наружу. За сутки червь производит более миллиона яиц. Крупный рогатый скот может проглотить яйца цепня вместе с травой. В желудке промежуточного хозяина из яиц выходят микроскопические личинки 
с шестью крючками. С их помощью личинки вбуравливаются в стенку желудка, попадают в кровь, разносятся по всему телу животного и проникают в мышцы. Здесь шестикрючные личинки растут и превращаются в финну. Финна – это пузырёк размером с горошину, внутри которого находится головка цепня с шейкой. В мышцах хозяина финны могут сохранять жизнеспособность долгое время.

 

	Используя содержание текста «Бычий цепень», ответьте на следующие вопросы.

1) В каком органе человека обитает взрослый бычий цепень?

2) Какое строение имеет финна?

3) Как современный городской житель может заразиться данным гельминтом?

 


Прочитайте текст и выполните задание 29.
ХРЯЩЕВЫЕ И КОСТНЫЕ РЫБЫ
Современные представители хрящевых рыб (акулы и скаты) утратили броню и костный скелет своих предков. Скаты имеют плоское тело и плавают у дна, питаясь в основном моллюсками. Акулы живут в открытом море, питаясь костными рыбами и иногда млекопитающими. Хрящевые рыбы получили своё название потому, что их внутренний скелет построен из хряща. Жаберных крышек нет, поэтому акулы дышат, заглатывая ртом воду и пропуская её через жаберные щели, расположенные спереди по бокам тела или снизу. Большинство скатов, которые подолгу лежат на дне, пропускают воду через брызгальце (остаток ещё одной жаберной щели), расположенное на верхней стороне тела. Хрящевые рыбы – существа живородящие, яйцеживородящие и яйцекладущие. Зародыши развиваются долго – 
от 4 месяцев до 2 лет в зависимости от вида. Плодовитость у живородящих и яйцеживородящих невелика. Акулята, вылупившиеся в чреве матери, могут съесть своих братьев и сестёр. Яйцекладущие откладывают от двух до нескольких десятков яиц. Полярная акула и некоторые скаты откладывают до 500 яиц. Яйца защищены крепкой капсулой, надёжно защищающей зародыш от врагов. Плавательного пузыря у большинства этих рыб нет. Только у песчаных акул есть «воздушный карман» желудка.

У костных рыб скелет в основном костный. Жабры прикрыты крышками, движения которых активно прогоняют воду через жабры. Плавательный пузырь есть у большинства видов костных рыб. Встречаются рыбы и без плавательного пузыря, например камбала. Оплодотворение 
у большинства внешнее, хотя встречаются иногда виды, у которых оплодотворение внутреннее. Икра развивается от нескольких часов до нескольких месяцев (у лососей). Плодовитость костных рыб различна. Некоторые африканские рыбки откладывают от 12 до 14 икринок, а процесс их вынашивания происходит во рту. Луна-рыба вымётывает до 
300 миллионов икринок.

 

	Используя содержание текста «Хрящевые и костные рыбы», ответьте на вопросы.

1) Почему скаты, лёжа на дне, пропускают воду через брызгальце, а не через жаберные щели?

2) Чем можно объяснить бóльшую плодовитость костных рыб по сравнению с акулами?

3) Почему акулы должны находиться в постоянном движении?


	Начало формы

Прочитайте текст и выполните задание 29.
ПРИМАТЫ И ДРУГИЕ МЛЕКОПИТАЮЩИЕ
Древние приматы вели древесный образ жизни. Их конечности стали крепко схватывать предметы. В связи с этим их пальцы стали более подвижны и независимы друг от друга. В первую очередь это касается больших пальцев стопы и кисти, которые противопоставляются остальным. Ещё одна особенность приматов – сросшиеся подушечки на пальцах. 
У первобытных и многих современных млекопитающих подушечки на лапах чётко разделены. Это хорошо видно по следам кошек и собак, волков и медведей. Передние конечности приматов служат им не только органами передвижения, но и органами исследования незнакомых предметов. Они также нужны для собирания плодов и поднесения пищи ко рту. Приматам становится ненужной удлинённая челюсть, которая характерна для других животных.

В связи с жизнью на деревьях у приматов, в отличие от других млекопитающих, можно заметить постепенное снижение остроты обоняния. Зато животным, живущим на высоте, необходимо иметь острое зрение, и естественный отбор благоприятствовал развитию этого органа чувств. Постепенно глазницы стали перемещаться с боковой поверхности на переднюю. В результате такого перемещения и соответственного расположения глаз у высших приматов поля зрения перекрываются, и возникает стереоскопическое зрение, столь необходимое для жизни на деревьях. Живущим на деревьях приматам необходима всесторонняя информация об окружающей среде. Вместе с развитием цветового зрения, осязания и других органов чувств совершенствовались области головного мозга, связанные с анализом поступающих в него сигналов. Также развивались и двигательные центры коры головного мозга, совершенствовалась их связь с мозжечком.

 

Используя содержание текста "Приматы и другие млекопитающие", ответьте на следующие вопросы.

1) Каковы особенности строения подушечек у других млекопитающих, в отличие от приматов?

2) Каково назначение передних конечностей у приматов?

3) Каковы особенности строения основных органов чувств у большинства наземных млекопитающих, в отличие от приматов?

Конец формы

Начало формы

Используя содержание текста «Приматы и другие млекопитающие», ответьте на следующие вопросы.

1) Каковы особенности строения подушечек у приматов?

2) Каково назначение передних конечностей у других млекопитающих?

3) Каковы особенности строения органов чувств у приматов?

Конец формы
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	Начало формы

Прочитайте текст и выполните задание 29.
ОСОБЕННОСТИ ПИЩЕВАРИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ЖВАЧНЫХ
Основным пищевым продуктом для оленей как жвачных парнокопытных млекопитающих служат, прежде всего, молодые побеги. Корм этот очень объёмный и малопитательный. В нём много воды, плохо переваримой клетчатки и очень мало белка (1,7%, в то время как в мясе его 22%, в 13 раз больше). Поэтому олени поедают огромное количество корма.

Олени срывают растительность губами, резцами и похожими на них клыками нижней челюсти. На верхней челюсти резцов и клыков нет. Когда проглоченная пища по пищеводу поступает в многокамерный желудок, она прежде всего попадает в самый объёмный отдел желудка – рубец, в котором начинается переваривание клетчатки под влиянием слюны и обитающих здесь бактерий и простейших. Затем пища попадает из рубца в сетку (название связано с ячеистым строением стенок этого отдела), откуда порциями отрыгивается по пищеводу в ротовую полость.

Наблюдая за оленем, можно видеть, что он всё время жует (отсюда и название всех парнокопытных, кроме свиней и бегемотов, – жвачные). Коренные зубы жвачных имеют широкие плоские поверхности, ими животное перетирает отрыгнутую грубую пищу до состояния жидкой кашицы, после чего снова её заглатывает. На этот раз пища попадает в третий отдел – книжку. Стенки этого отдела имеют многочисленные складки, похожие на листы книги. Здесь заканчивается переваривание клетчатки. Таким образом, для переваривания клетчатки необходимо, чтобы пища последовательно прошла через рубец, сетку и книжку.

Из книжки пищевые массы попадают в последний отдел желудка – сычуг. Это и есть настоящий желудок, предназначенный для переваривания белков корма. Его стенки имеют пищеварительные железы, выделяющие желудочный сок, переваривающий белки пищи. Однако, если бы трава сразу же поступала в сычуг, она не переваривалась бы совершенно.

 

Используя содержание текста "Особенности пищеварительной системы жвачных", ответьте на следующие вопросы.

1) Какие отделы образуют желудок жвачного животного?

2) Объясните, почему возникла необходимость в таком сложном устройстве желудка у жвачных парнокопытных?

Конец формы

Начало формы

Используя содержание текста «Особенности пищеварительной системы жвачных» и свои знания, ответьте на следующие вопросы.

1) Почему возникла необходимость в таком сложном устройстве желудка у жвачных парнокопытных?

2) Назовите двух представителей жвачных животных, имеющих такой же тип желудка.

Конец формы
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	Начало формы

Прочитайте текст и выполните задание 29.
СОСТАВ ПЧЕЛИНОЙ СЕМЬИ
В отличие от большинства других насекомых, пчёлы живут большими семьями, в которых насчитывается от 10 до 50 тысяч особей, а иногда и ещё больше. Семья пчёл называется роем. Рой складывается из трёх групп пчёл: рабочих пчёл, матки и трутней.

Основной группой пчёл являются рабочие пчёлы. По своей природе рабочие пчёлы – это самки со слабо развитыми органами размножения. Яйцеклад у них преобразован в ядовитое жало. Лишь в редких случаях рабочие пчёлы способны откладывать яйца, из которых выводятся исключительно трутни. Главное назначение рабочих пчёл состоит в том, что они сообща выполняют все работы по улью и при помощи своего ядовитого жала защищают его от непрошенных посетителей.

Кроме бесплодных рабочих пчёл, в пчелиной семье обязательно должна быть одна плодная самка – матка, которая, напротив, утратила способность к работе, не имея необходимых для этого приспособлений, и специализировалась только на откладке яиц. Она производит потомство в продолжении нескольких лет, откладывая в тёплое время года по 2–3 тысячи яиц в сутки. Строение тела матки соответствует её деятельности, и её легко отличить от рабочей пчелы по длинному брюшку, заключающему в себе сильно развитые яичники.

В летнее время в пчелиной семье бывает несколько сотен самцов, которые называются трутнями. Основное их предназначение – участие в размножении. Это крупные пчёлы, живущие за счёт пчелиной семьи и неспособные жалить. Жало у пчёл – это видоизменённый яйцеклад, и им могут обладать только самки. Трутни утратили способность работать и самостоятельно добывать себе пищу: у них нет приспособлений для сбора пыльцы и нектара. Поэтому перед зимовкой, когда заканчивается период размножения, а запасы питания не пополняются, рабочие пчёлы изгоняют трутней из роя, и они погибают.

 

Используя содержание текста "Состав пчелиной семьи", ответьте на вопросы.

1) Какие группы пчёл выделяют в пчелиной семье?

2) Какие особенности строения характерны для матки?

3) Объясните, почему трутни могут находиться в рое только в летнее время?

Конец формы

Начало формы

Используя содержание текста «Состав пчелиной семьи», ответьте на следующие вопросы.

1) Какие функции в пчелиной семье выполняют рабочие пчёлы?

2) Каково число маток в пчелиной семье?

3) Какие пчёлы выводятся из оплодотворённых яиц?

Конец формы
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	Начало формы

Прочитайте текст и выполните задание 29.
ПРИМАТЫ
Отряд приматов назван так потому, что в него входят наиболее высокоорганизованные животные – обезьяны (в переводе «приматы» означают «первые»). Приматы – обитатели тропиков. Большинство из них живёт в густых зарослях тропических лесов. Обезьяны активны днём. Живут они стадами, во главе стада стоит сильный самец, а остальные самцы, самки и подрастающие детёныши занимают подчинённое положение.

В отличие от других древесных животных, цепляющихся за ветви острыми когтями, приматы обхватывают ветку длинными, хорошо развитыми пальцами. На передних и задних конечностях приматов первый (большой) палец может противопоставляться остальным. Это позволяет животному прочно удерживаться на ветвях, брать пальцами самые мелкие предметы. Вместо когтей на пальцах обезьян развиты плоские ногти. Подушечки пальцев служат органом осязания, так же как и оголённые ладони и подошвы стопы.

У обезьян прекрасный слух и острое зрение. Их глаза расположены не по бокам головы, как у большинства других животных, а направлены вперёд. Они видят один и тот же предмет обоими глазами одновременно, благодаря чему точно определяют расстояние до него. Такая особенность зрения имеет большое значение при прыжках с ветки на ветку. Обезьяны хорошо различают форму и цвет, уже издали они обнаруживают зрелые плоды, съедобных насекомых. Питаются они как растительной, так и животной пищей, но предпочитают всё же сочные плоды.

Крупные ушные раковины расположены по бокам головы и позволяют обезьянам безошибочно определять источник звука, воспринимать разнообразные звуки, издаваемые различными животными. Слух играет большую роль в жизни обезьян, которые с помощью разнообразных криков общаются друг с другом, предупреждая об опасности или сообщая о своём местонахождении.

 

Используя содержание текста "Приматы", ответьте на следующие вопросы.

1) Каковы особенности строения пальцев конечностей?

2) Как расположены глаза у обезьян?

3) Назовите признак, по которому приматов относят к классу Млекопитающих?

Конец формы

Начало формы

Используя содержание текста "Приматы", ответьте на следующие вопросы.

1) Каково значение пальцев?

2) Какова особенность расположения ушных раковин у приматов?

3) Назовите один из признаков, по которому приматов относят к классу Млекопитающих?

Конец формы
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	Начало формы

Прочитайте текст и выполните задание 29.
ПЧЕЛОВОДСТВО
Пчела с незапамятных времён сделалась домашним животным человека, который предоставлял пчелиной семье подходящее для неё помещение и взамен пользовался доставляемыми ею продуктами: мёдом, воском и целебным пчелиным клеем – прополисом. Мёд заменял собой наш теперешний сахар, а воск давал лучший в то время материал для свечей.

В древние времена человек предоставлял пчёлам только дупла лесных деревьев, куда поселялась пчелиная семья. Такие дупла назывались «борти», а этот первобытный способ пчеловодства – бортничеством. При добыче мёда этим способом пчелиные семьи уничтожались.

Позднее, по мере вырубки лесов, пчеловоды вместо прежнего бортничества стали организовывать специальные площадки – пасеки, где пчёлам предоставлялись специальные ульи в виде выдолбленных дуплянок или колод, напоминавших дупло дерева. По существу, эти старинные ульи мало чем отличались от борти, и внутренняя жизнь пчелиной семьи оставалась невидимой для пчеловода. Пчеловод не знал образа жизни того одомашненного животного, с которым имел дело. Человек не мог направлять по своему усмотрению деятельность пчёл, а, добывая из улья соты с мёдом, попросту грабил пчёл, производя огромные опустошения в пчелиной семье. Такой способ пчеловодства не позволял добывать мёд и воск 
в промышленных масштабах, поскольку часто пчелиные семьи не выживали после забора мёда.

Поэтому в начале XIX века был сконструирован разборный рамочный улей, состоящий из короба, в который вставляются рамки для сот. Он позволил использовать продукцию пчёл, не причиняя вреда населению улья, поскольку рамки, заполненные мёдом и запечатанные воском, заменялись на пустые. Мёд и воск добывались, не нанося ощутимого вреда пчелиной семье, а процесс производства продуктов пчеловодства стал непрерывным. Особые остеклённые ульи, с помощью которых можно было наблюдать за деятельностью пчёл, позволили создать научно обоснованное учение 
о жизнедеятельности пчёл – пчеловодство.

 

Используя содержание текста "Пчеловодство", ответьте на следующие вопросы.

1) Как называется тип улья в виде выдолбленных дуплянок, напоминавших дупло дерева?

2) При каком типе ульев удаётся максимально сохранить численность пчелиной семьи?

3) Какие не названные в тексте продукты пчеловодства использует современный человек? (Назовите один продукт.)

Конец формы

Начало формы

Используя содержание текста «Пчеловодство», ответьте на следующие вопросы.

1) Какой тип улья позволял частично сохранить пчелиную семью?

2) Какое устройство имел улей типа "борти"?

3) Почему рамочный разборный улей оказался более экономически выгодным, чем улей-колода?

 

Конец формы



	


Начало формы

	Прочитайте текст и выполните задание 29.
ПАРАЗИТИЧЕСКИЕ ЧЕРВИ
Плоские черви – древняя группа животных. Среди них встречаются как свободноживущие, так и паразитические формы. К свободноживущим относятся планария, а к паразитическим – сосальщики и цепни. У свободноживущих червей есть органы чувств – светочувствительные глазки, органы равновесия и осязания. У паразитических специализированные органы чувств отсутствуют. Однако они имеют характерные приспособления для своего образа жизни – крючки, присоски, развитие со сменой хозяев.

Среди паразитических червей наиболее распространены печёночный сосальщик и бычий цепень. Печёночный сосальщик относится к классу Сосальщики. В своём развитии он проходит несколько стадий. Из яиц, попавших в воду, развиваются личинки с ресничками. Они попадают в организм улитки – малого прудовика, которая является промежуточным хозяином червя. Там происходит их превращение в хвостатые личинки. Хвостатые личинки прикрепляются к растениям и превращаются в цисты. Овцы, козы, коровы проглатывают цисты сосальщика и становятся окончательными хозяевами паразита, в организме которых развиваются и размножаются взрослые черви.

Бычий цепень относится к классу Ленточные черви. Паразитирует цепень в кишечнике человека, который является его окончательным хозяином. Червь состоит из множества члеников, заполненных яйцами с развивающимися зародышами. Яйца попадают во внешнюю среду, а оттуда в организмы коров, пасущихся на лугах. Корова – промежуточный хозяин бычьего цепня. В её организме из яиц развиваются шестикрючные личинки, которые с током крови проникают в мышцы, где превращаются в финны. Употребляя в пищу плохо прожаренное мясо, человек заражается бычьим цепнем. В его кишечнике из финны развивается червь, через некоторое время вырастающий в длину до нескольких метров и способный к размножению.

 

Используя содержание текста «Паразитические черви», ответьте на следующие вопросы.

1) К какому классу животных относят печёночного сосальщика?

2) Кто является окончательным хозяином бычьего цепня?

3) Какие ещё, кроме указанных в тексте особенностей строения, связанных с паразитическим образом жизни, существуют у плоских червей?




Конец формы

Начало формы

	Используя содержание текста «Паразитические черви», ответьте на следующие вопросы.

1) К какому классу животных относится бычий цепень?

2) Кто является промежуточным хозяином печёночного сосальщика?

3) Какие правила нужно соблюдать для профилактики заражения паразитическими плоскими червями? Приведите не менее двух правил.


Конец формы

Начало формы

	Прочитайте текст и выполните задание 29.
ЖИЗНЕННЫЕ ФОРМЫ ЖИВОТНЫХ
Жизненная форма – это общий облик животного, связанный с его приспособлением к среде обитания и образу жизни.

Среди обитателей водоёмов – гидробионтов – встречаются животные с торпедовидной формой тела. В связи с передвижением в воде у них возникли: обтекаемая форма тела, плавники, органы захвата добычи (щупальца, челюсти, клюв). Однако перечисленные органы имеют разное происхождение. Например, плавники могут быть образованы кожными складками (кальмар, дельфин), хвостовым отделом тела с позвоночником (рыбы) или видоизменившимися задними конечностями (пингвин).

Среди обитателей почвы – геобионтов – встречаются животные с червеобразной формой тела. Несмотря на различия в строении, ряд геобионтов имеют сходные приспособления к роющему образу жизни. Так, у них, как правило, удлинённое тело с сильно развитой мускулатурой. У некоторых геобионтов на теле имеются опорные приспособления. Например, у дождевого червя на каждом кольце тела имеются парные щетинки.

Летающие крылатые животные – аэробионты – обитатели наземно-воздушной среды, обладают также значительным внешним сходством, связанным с приспособлением к полёту. Наиболее характерная черта их строения – крылья. Однако эти органы могут иметь разное происхождение. У бабочки крылья являются выростами кожных покровов, у птицы – видоизменёнными передними конечностями, а у летучей мыши – складками кожи между удлинёнными костями пальцев кисти, боковыми сторонами тела, задними конечностями и хвостом.

 

Используя содержание текста "Жизненные формы животных", ответьте на следующие вопросы.

1) Каковы особенности внешнего строения гидробионтов?

2) Какое животное по его особенностям относят к геобионтам?

3) Какое происхождение имеют крылья у бабочки?

 




Конец формы

Начало формы

	Используя содержание текста «Жизненные формы животных», ответьте на следующие вопросы.

1) Каковы особенности внешнего строения геобионтов?

2) Какие животные, относящиеся к гидробионтам, упомянуты в тексте?

3) Как можно объяснить наличие плавников и крыльев у животных, упомянутых в тексте?


Конец формы

Прочитайте текст и выполните задание 29.
ДЫХАНИЕ ЖИВОТНЫХ
Большинство животных дышат кислородом, находящимся в атмосферном воздухе или растворённым в воде. Одноклеточные животные, или простейшие, дышат через всю поверхность клетки. Дыхание через кожные покровы среди беспозвоночных животных характерно для кишечнополостных и большинства червей. У остальных беспозвоночных животных развиты специальные органы дыхания. Так, водные членистоногие, например, речные раки, дышат с помощью жабр – выростов тела, пронизанных густой сетью кровеносных сосудов. У наземных членистоногих дыхание воздушное. Например, дыхательная система паукообразных представлена лёгочными мешками и хитиновыми трубочками – трахеями, а у насекомых – только трахеями.

Органами дыхания водных позвоночных животных, например рыб, служат жабры, состоящие из жаберных дуг с жаберными лепестками, пронизанными густой сетью кровеносных сосудов. Лёгочное дыхание характерно для большинства наземных позвоночных животных. Лёгкие представляют собой тонкостенные полые мешки, стенки которых оплетены густой сетью кровеносных сосудов. Наиболее простое строение имеют лёгкие у земноводных, так как наряду с лёгочным дыханием, у них осуществляется и кожное дыхание. У пресмыкающихся тело покрыто роговой чешуёй, поэтому кожное дыхание отсутствует, а лёгкие за счёт внутренних перегородок значительно увеличивают площадь дыхательной поверхности. У птиц помимо лёгких в дыхательной системе имеются воздушные мешки, располагающиеся между внутренними органами и в полых костях.

Наиболее совершенно дыхание у млекопитающих. Их лёгкие состоят огромного числа альвеол, площадь которых в десятки раз превосходит площадь тела.

 

	Используя содержимое текста «Дыхание животных», ответьте на следующие вопросы.

1) Какие классы объединяет тип Членистоногие?

2) Какие органы дыхания характерны для позвоночных?

3) Появление каких мышц у млекопитающих способствовало увеличению объёма их грудной клетки?


Прочитайте текст и выполните задание 29.
КРОВООБРАЩЕНИЕ У ПОЗВОНОЧНЫХ ЖИВОТНЫХ
У позвоночных животных транспорт питательных веществ и газов осуществляется в результате кровообращения – непрерывной циркуляции крови по кровеносной системе.

Кровеносная система рыб образована двухкамерным сердцем и одним кругом кровообращения. Недостаток такой кровеносной системы в том, что проходящая через капилляры кровь резко уменьшает своё давление. Это не даёт ей быстро циркулировать и, тем самым, снижает уровень обмена веществ в организме. У остальных позвоночных животных проблема низкого кровяного давления устраняется благодаря двум кругам кровообращения: малому и большому. В такой кровеносной системе каждая порция крови, выбрасываемая сердцем за одно сокращение, проходит через него дважды. Сначала кровь выталкивается сердцем в малый круг кровообращения, который проходит через лёгкие. Затем кровь возвращается в сердце, и прежде чем она попадает в большой круг кровообращения, её давление повышается за счёт нового сокращения.

Земноводные и пресмыкающиеся имеют трёхкамерное сердце, состоящее из правого и левого предсердия и одного желудочка. В предсердиях артериальная и венозная кровь не смешиваются, но оба предсердия выталкивают кровь в желудочек, в котором она становится смешанной. У пресмыкающихся в желудочке сердца имеется неполная перегородка, частично препятствующая смешению артериальной и венозной крови.

Птицы и млекопитающие имеют четырёхкамерное сердце, состоящее из двух предсердий и двух желудочков. Сплошная перегородка в сердце полностью разделяет артериальную и венозную кровь. В правой половине сердца кровь венозная, а в левой половине сердца – артериальная. Кровь в такой кровеносной системе не смешивается, циркулирует под высоким давлением, что увеличивает скорость кровообращения и повышает уровень обмена веществ в организме.

 

	Используя содержание текста «Кровообращение у позвоночных животных», ответьте на следующие вопросы.

1) Какой состав имеет кровь в сердце рыбы?

2) В каком направлении в ходе исторического развития животного мира от рыб к птицам и млекопитающим происходило усложнение органов кровообращения?

3) Что это дало высокоорганизованным животным?


Прочитайте текст и выполните задание 29.
ПЛОСКИЕ ЧЕРВИ
Плоские черви – древняя группа животных. Представлены они свободноживущими ресничными червями и паразитическими формами – сосальщиками и ленточными червями. Плоские черви – двустороннесимметричные животные.

У белой планарии есть органы чувств, но нет приспособлений для прикрепления к хозяину, таких как присоски или крючки, которые есть у паразитических форм. Так, у взрослого печёночного сосальщика есть слаборазветвлённый кишечник, ротовая и брюшная присоски. Личинка бычьего цепня снабжена 6 крючками. У свободноживущих червей менее прочные покровы по сравнению с прочной кутикулой паразитирующих видов. Цикл развития у ресничных простой и происходит без смены хозяев. Эти черви откладывают оплодотворённые яйца в коконы, из которых маленькие черви выходят наружу.

Жизненный цикл паразитических плоских червей происходит со сменой хозяев. Развитие первой личиночной стадии печёночного сосальщика происходит в улитке – малом прудовике. Хвостатая личинка плавает, а затем превращается в цисту и прикрепляется к траве. Пришедшие на водопой животные проглатывают цисты печёночного сосальщика. Развитие взрослой особи происходит уже в организме овцы или коровы. Личинки бычьего цепня развиваются в организме коровы. Человек заражается цепнем, съев вместе с непрожаренным мясом финну (личинку в плотном пузырьке) бычьего цепня, которая превращается во взрослую форму – червя, состоящего из множества члеников, каждый из которых снабжён собственным половым аппаратом.

 

	Используя содержание текста «Плоские черви», ответьте на следующие вопросы.

1) Какие особенности строения печёночного сосальщика и бычьего цепня служат доказательством их паразитического образа жизни?

2) Какие два условия необходимы для нормального развития яйца печёночного сосальщика, попавшего в воду? 


Начало формы

	Прочитайте текст и выполните задание 29.
РАЗВИТИЕ ПЕЧЁНОЧНОГО СОСАЛЬЩИКА
Печёночный сосальщик обитает в протоках печени коров, овец и коз. Он имеет листовидное тело длиной около 3 см. В протоках печени он удерживается с помощью присосок.

Печёночный сосальщик – гермафродит. Он откладывает в кишечник окончательного хозяина до 40 тыс. яиц, которые выводятся с калом наружу. С дождевой или талой водой яйца попадают в водоёмы, где из них появляются микроскопические, покрытые ресничками личинки. Они вбуравливаются в тело малого прудовика – промежуточного хозяина сосальщика. В нём личинки растут и размножаются без оплодотворения – путём партеногенеза. Размножение в теле промежуточного хозяина повторяется 2–3 раза. Личинки последнего поколения лишены ресничек, но имеют хвост и присоски. Они выходят из тела прудовика в воду, плавают, после прикрепления к водным растениям отбрасывают хвост и покрываются оболочкой, образуя цисты. Из одного оплодотворенного яйца в результате партеногенеза при благоприятных условиях развивается до 160 цист. С травой циста попадает в кишечник скота, где из неё развивается взрослый червь. В кишечнике окончательного хозяина паразиты освобождаются от оболочек цисты, проникают в печень, где живут во взрослом состоянии.

 

Используя содержание текста «Развитие печёночного сосальщика», ответьте на следующий вопрос.

Какие профилактические меры необходимо соблюдать с целью предупреждения заражения печёночным сосальщиком? Назовите не менее трёх.

 

 




Конец формы

Начало формы

	Используя содержание текста «Развитие печёночного сосальщика», ответьте на вопрос.

 Какие приспособления позволили печёночному сосальщику широко распространиться в природе? Назовите не менее трёх приспособлений (адаптаций).


Конец формы

	Вставьте в текст «Кишечнополостные» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

КИШЕЧНОПОЛОСТНЫЕ
Кишечнополостные – низшие __________ (А) многоклеточные животные с __________ (Б) симметрией тела. Наружный слой клеток образован кожно-мускульными, стрекательными, промежуточными и __________ (В) клетками. Внутренний слой образован пищеварительно-мускульными и железистыми клетками. Между ними расположены __________ (Г). Живут кишечнополостные в морях и пресных водоёмах, ведут прикреплённый или плавающий образ жизни.


	  
	ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
1) 

двуслойные

2) 

разделительная клетка

3) 

трёхслойные

4) 

двусторонняя

5) 

нервная

6) 

неклеточное образование

7) 

лучевая

8) 

соединительная




	Вставьте в текст «Кольчатые черви» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

КОЛЬЧАТЫЕ ЧЕРВИ
К кольчатым червям относят животных, имеющих длинное членистое тело. Они, подобно плоским и круглым червям – __________ (А), животные с двусторонней симметрией тела. В отличие от __________ (Б), полость их тела выстлана одним слоем покровных клеток. В каждом членике имеется отграниченный от других участок этой полости. У кольчатых червей впервые появляется __________ (В) система и более сложная, чем у других червей, __________ (Г) система.


	  
	ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
1) 

двуслойные

2) 

дыхательная система

3) 

круглые

4) 

скелет

5) 

кровеносная

6) 

трёхслойные

7) 

нервная

8) 

плоские




	Вставьте в текст «Характерные признаки насекомых» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

ХАРАКТЕРНЫЕ ПРИЗНАКИ НАСЕКОМЫХ
Тело большинства насекомых состоит из __________ (А) отделов. На голове у насекомых находится __________ (Б) усика. На груди имеются три пары ног и крылья. Дыхание взрослых насекомых происходит с помощью хорошо развитых __________ (В). В связи с этим у насекомых __________ (Г) не участвует в переносе кислорода и углекислого газа. Насекомые – самый крупный по числу видов класс животных.


	  
	ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:

	1) 

	один


	2) 

	два


	3) 

	три


	4) 

	четыре


	5) 

	жабра


	6) 

	лёгочный мешок


	7) 

	трахея


	8) 

	кровь



	
	


	Вставьте в текст «Развитие насекомых на примере майского жука» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

РАЗВИТИЕ НАСЕКОМЫХ НА ПРИМЕРЕ МАЙСКОГО ЖУКА
Развитие, при котором личинки насекомых обычно похожи на взрослых особей, называют __________ (А). Насекомые с __________ (Б) проходят 
в своём развитии четыре стадии. За счёт накопления личинками питательных веществ под хитиновым покровом __________ (В) происходят сложные изменения – превращение во взрослую особь. Взрослые насекомые майского жука живут в наземно-воздушной среде, а личинка – в __________ (Г).


	  
	ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
1) 

почва

2) 

вода

3) 

лес

4) 

неполное превращение

5) 

полное превращение

6) 

куколка

7) 

гусеница

8) 

яйцо

9) 

личинка




	Вставьте в текст «Развитие насекомых» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

РАЗВИТИЕ НАСЕКОМЫХ
Насекомые с __________ (А) проходят в своём развитии четыре стадии. У насекомых с __________ (Б) отсутствует стадия __________ (В). У бабочек личинку называют __________ (Г). Развитие с превращением даёт возможность насекомым быть более приспособленными к условиям существования.


	  
	ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
1) 

гусеница

2) 

личинка

3) 

куколка

4) 

яйцо

5) 

неполное превращение

6) 

полное превращение

7) 

взрослое насекомое

8) 

чешуекрылое




	Вставьте в текст «Дыхательная система членистоногих» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

ДЫХАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА ЧЛЕНИСТОНОГИХ
Речной рак дышит при помощи жабр. Растворённый в воде кислород проникает через тонкие стенки жабр в __________ (А). У паука-крестовика имеются __________ (Б) и два пучка трахей, которые сообщаются 
с внешней средой через __________ (В). При дыхании насекомых 
с помощью __________ (Г) кровь не участвует в переносе кислорода и углекислого газа и транспортирует только питательные вещества.


	  
	ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
1) 

внешняя среда

2) 

кровь

3) 

полость тела

4) 

лёгочный мешок

5) 

трахея

6) 

жабра

7) 

дыхательное отверстие

8) 

ротовое отверстие




	Вставьте в текст «Размножение пресноводной гидры» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

РАЗМНОЖЕНИЕ ПРЕСНОВОДНОЙ ГИДРЫ
Пресноводная гидра размножается половым способом и __________ (А). 
В тёплое время года на теле гидр образуются __________ (Б). Эти выросты увеличиваются, на свободном конце их тела образуются щупальца и рот, 
затем подошва. Осенью, при наступлении неблагоприятных условий, на теле гидры появляются бугорки, в которых образуются __________ (В). На теле гидры образуются как яйцеклетки, так и сперматозоиды, поэтому гидру относят к __________ (Г).


	  
	ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
1) 

гермафродит

2) 

раздельнополый организм

3) 

почка

4) 

зигота

5) 

бесполый

6) 

спора

7) 

стрекательная клетка

8) 

половая клетка




	Вставьте в текст «Членистоногие» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

ЧЛЕНИСТОНОГИЕ
Животных, членистое тело которых разделено на голову, грудь и брюшко (или на головогрудь и брюшко) относят к типу __________ (А). Среди них встречаются водные и сухопутные животные, такие как __________ (Б) и паукообразные, а также __________ (В), живущие во всех средах обитания. Важными особенностями животных, принадлежащих к этому типу, являются __________ (Г), играющий роль наружного скелета, и членистые конечности.


	  
	ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
1) 

Ракообразные

2) 

Насекомые

3) 

Членистоногие

4) 

Кольчатые

5) 

хитиновый покров

6) 

известковый покров

7) 

моллюски

8) 

кольчатые черви




	Вставьте в текст «Ракообразные» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

РАКООБРАЗНЫЕ
Ракообразные отличаются от других __________ (А) тем, что у них развиты __________ (Б) усиков. Тело ракообразных состоит из __________ (В). На отделах тела расположены парные конечности. Покровы тела состоят из __________ (Г).


	  
	ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
1) 

Беспозвоночные

2) 

Членистоногие

3) 

голова, грудь и брюшко

4) 

головогрудь и брюшко

5) 

целлюлоза

6) 

хитин

7) 

две пары

8) 

одна пара




	Известно, что малый прудовик – брюхоногий моллюск, обитающий в пресных водоёмах и питающийся растительной пищей Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Передвигается с помощью подошвы.

  

 2) 

Периодически поднимается из толщи к поверхности воды.

  

 3) 

Потребляет как живые растения, так и растительный детрит.

  

 4) 

Служит одним из объектов питания озёрных чаек.

  

 5) 

Является промежуточным хозяином печёночного сосальщика.

  

 6) 

Откладывает большое количество яиц, заключённых в прозрачные слизистые кладки вытянутой формы.




	Известно, что гадюка обыкновенная – чешуйчатое пресмыкающееся, ведущее хищный образ жизни. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

У гадюки вдоль всей спины тянется зигзагообразная тёмная полоса.

  

 2) 

Жертву выжидает в засаде, делает бросок, затем кусает, впрыскивая яд, и ждет летального исхода.

  

 3) 

Обыкновенная гадюка живородящая, у неё на свет появляются 8–13 детёнышей.

  

 4) 

Основными врагами гадюки в природе являются аисты, цапли, коршуны, орлы и совы.

  

 5) 

Тело у гадюки длинное, цилиндрическое, лишённое конечностей и покрыто щитками.

  

 6) 

Гадюка ползает по земле путём боковых изгибов позвоночника и рёбер.




	Известно, что заяц-русак – грызущее млекопитающее, питающееся растительной пищей.

Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Активны зайцы-русаки преимущественно в сумеречные и ночные часы.

  

 2) 

Резцы и коренные зубы постоянно растут, вследствие этого, стачиваясь, они не уменьшаются в размерах.

  

 3) 

На коротком расстоянии способен развить скорость бега до 50–60 км/ч.

  

 4) 

После рождения зайчата, насосавшись жирного молока матери, разбегаются в укромные места.

  

 5) 

Длина тела животного 57–68 см, а масса тела 4–6 кг.

  

 6) 

Питается травянистыми растениями и молодыми побегами деревьев и кустарников.




	Известно, что сова ушастая – хищная птица, ведущая ночной образ жизни. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данныхпризнаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

У сов мягкое и рыхлое оперение, позволяющее бесшумно лететь.

  

 2) 

У птиц крепкий загнутый клюв и острые когти.

  

 3) 

Впервые ушастая сова была описана Карлом Линнеем в 1758 году.

  

 4) 

Окраска ушастой совы серовато-бурая с вертикальными полосками.

  

 5) 

Сова питается грызунами и насекомыми.

  

 6) 

Совы живут парами, которые не распадаются всю жизнь.




Известно, что лось – жвачное парнокопытное животное, живёт в лесу и питается растительной пищей. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  
	 1) 
	Длина тела животного достигает до 3 м, при массе до 570 кг.

	  
	 2) 
	У животных растительная пища из желудка отрыгивается в рот и вторично пережёвывается.

	  
	 3) 
	Лоси летом питаются травами, зимой – побегами ив, осины, рябины, сосны.

	  
	 4) 
	Шерсть животного довольно жёсткая, имеет буровато-чёрный окрас.

	  
	 5) 
	Развиты третий и четвёртый пальцы, между которыми проходит ось ноги, что способствует быстрому передвижению.

	  
	 6) 
	У лосей прекрасно развиты слух и обоняние, но очень плохое зрение.


	Известно, что кабан – крупное парнокопытное животное, питающееся разнообразной пищей. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Длина тела животного 130–175 см, а масса до 150 кг.

  

 2) 

Своей роющей деятельностью наносит заметный вред сельскому и лесному хозяйству.

  

 3) 

Детёныши кабанов имеют полосатую окраску.

  

 4) 

Развиты третий и четвёртый пальцы, окончания которых покрыты толстым роговым копытом.

  

 5) 

Живёт стаей, состоящей из самок, детенышей, молодых и слабых самцов.

  

 6) 

Выкапывает корни, клубни, охотно питается желудями, плодами, а также беспозвоночными животными.




	Известно, что обыкновенная белка – грызущее млекопитающее, типичный лесной житель. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Самка рожает 4-5 бельчат, которых около полутора месяца выкармливает молоком.

  

 2) 

Белка – ценный продукт охотничьего промысла.

  

 3) 

Пищу отгрызает резцами и тщательно перетирает её коренными зубами.

  

 4) 

Белки имеют округлую голову с большими чёрными глазами.

  

 5) 

Большую часть времени белка проводит на деревьях, по которым лазает с помощью острых когтей.

  

 6) 

Единственный представитель рода белок в фауне России




	Известно, что индийский слон – крупное наземное млекопитающее, питающееся растительной пищей. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Ходит быстро и бесшумно, с помощью особой пружинистой жировой прокладки в подошве, которая смягчает соприкосновение с землёй

  

 2) 

Дикое животное отлавливают, приручают и используют для выполнения трудоёмких работ.

  

 3) 

Живёт в стаде – от нескольких десятков до нескольких сотен особей.

  

 4) 

Хоботом срывает листья, ветки с деревьев и отправляет в рот.

  

 5) 

Самка обычно приносит одного-двух детёнышей и кормит их молоком до 2-летнего возраста.

  

 6) 

Размножаться начинает в возрасте 12–20 лет.




	Известно, что ондатра – млекопитающее отряда грызунов, питающееся в основном прибрежной растительностью. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Родиной является Северная Америка

  

 2) 

Тело животного вальковатое, шея короткая, голова небольшая и тупомордая.

  

 3) 

Имеет одну пару увеличенных резцов на каждой челюсти.

  

 4) 

Самка за год может выкормить молоком 4–5 выводков детёнышей.

  

 5) 

Селится по берегам рек, озёр, каналов и особенно охотно у пресноводных болот.

  

 6) 

Является добычей выдр, енотов и других хищных.




	Известно, что норка европейская – хищное млекопитающее, характеризующееся плавательной перепонкой между пальцами ног, является объектом пушного промысла. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данныхпризнаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Ареал европейской норки разорван.

  

 2) 

Потомство в количестве 3–7 детёнышей появляется в мае – июне.

  

 3) 

Окраска тела однотонная, тёмно-бурая, встречается более рыжеватая.

  

 4) 

Выведены различные породы норок разнообразной окраски и крупных размеров.

  

 5) 

Питается рыбой, лягушками, раками.

  

 6) 

Норки отдают предпочтение водоёмам с захламлёнными, подмытыми берегами, где много надёжных убежищ среди корней.




	Известно, что озёрная лягушка – позвоночное земноводное, настоящий хищник. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описаниюданных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Озёрная лягушка вымётывает икру одним комком или отдельными кучками.

  

 2) 

Животное живёт на суше, а размножается в пресной воде.

  

 3) 

Длина тела животного составляет 6–13 см, а масса – до 200 г.

  

 4) 

Крупные размеры и высокая численность делают озёрную лягушку настоящим промысловым видом.

  

 5) 

Питается различными насекомыми: личинками стрекоз, водяными жуками и их личинками, моллюсками.

  

 6) 

Шейный и крестцовый отделы позвоночника появляются впервые у представителей типа и имеют только по одному позвонку.




	Известно, что нильский крокодил – высокоорганизованное пресмыкающееся, ведущее хищный образ жизни. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Тело покрыто роговыми щитками, под которыми находятся костные пластинки.

  

 2) 

В некоторых странах животных разводят в питомниках для получения ценной кожи.

  

 3) 

Сердце у животного четырёхкамерное, что позволяет более эффективно насыщать кровь кислородом.

  

 4) 

Плавает крокодил при помощи своего мощного, похожего на весло хвоста.

  

 5) 

Длина тела достигает 6 м, а масса до 910 кг.

  

 6) 

Питается рыбой, птицами, млекопитающими и свою добычу глотает, не пережёвывая.




	Известно, что деревенская ласточка – перелётная птица, приспособленная к жизни в открытом воздушном пространстве и ведущая общественный образ жизни.

Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Окраска у деревенской ласточки сверху сине-чёрная с металлическим отблеском, снизу бледно-бежевая.

  

 2) 

Пение деревенских ласточек напоминает щебет, который заканчивается характерной трелью.

  

 3) 

Строят гнёзда из комочков грязи, скрепляя их липкой слюной.

  

 4) 

Оставшиеся без пары самцы обычно часто присоединяются к другой паре, где помогают строить и охранять гнездо, насиживать яйца и выводить потомство.

  

 5) 

Легко адаптируются к различным условиям, где имеется добываемый корм, источник воды и место для гнездования.

  

 6) 

Имеют длинные узкие крылья и сильно развитые грудные мышцы.




	Известно, что бурый медведь – один из самых крупных всеядных млекопитающих, обитающих в лесах. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Ареал обитания растягивается от Аляски до европейской части России, а его северная граница совпадает с южной границей тундры.

  

 2) 

Длина тела достигает 3 м, а масса около 750 кг.

  

 3) 

Иногда в поисках пищи совершает сезонные кочёвки.

  

 4) 

На зиму впадает в спячку, которая может длиться от 4,5 до 6,5 месяцев.

  

 5) 

Питается растительной пищей, мелкими позвоночными, нападает на домашний скот, ест падаль.

  

 6) 

Медвежата рождаются беспомощными, молоком матери питаются до полугода.




	Известно, что ящерица прыткая – наземное пресмыкающееся, обитающее в сухих, прогреваемых солнцем местах. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Откладывает крупные яйца, покрытые плотной оболочкой.

  

 2) 

Получила своё название за то, что быстро бегает и круто меняет направление.

  

 3) 

Обитает в степях, негустых лесах, кустарниках, садах, на склонах холмов.

  

 4) 

При опасности отбрасывает хвост, а затем он вновь отрастает.

  

 5) 

Тело покрыто сухой кожей с роговыми чешуйками, которые образуют на брюшке четырёхугольные щитки.

  

 6) 

У ящериц много врагов, ими питаются различные птицы, мелкие звери и змеи.




	Известно, что куница лесная – всеядное хищное животное, ведущее полудревесный образ жизни. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

В апреле-мае рождаются детёныши с развитым волосяным покровом, но слепые.

  

 2) 

Ведёт одиночный образ жизни, пары образуются только в сезон размножения.

  

 3) 

Питается млекопитающими, птицами и беспозвоночными, а также ест ягоды и буковые орешки.

  

 4) 

Куница очень подвижна, ловка, прекрасно лазает, перепрыгивает с дерева на дерево.

  

 5) 

Добычу убивает укусом в затылок.

  

 6) 

Длина тела составляет 38–58 см, вес около 1,5 кг.




	Известно, что нильский крокодил – крупное водное пресмыкающееся, питающееся животной пищей. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Длина тела составляет обычно около 4-5 м, изредка до 5,5 м. Вес часто превышает 500 кг.

  

 2) 

Сердце четырёхкамерное, что позволяет более эффективно насыщать кровь кислородом.

  

 3) 

До настоящего времени остаётся, пожалуй, наиболее известным видом крокодилов.

  

 4) 

Время откладки яиц во многом зависит от широты – на севере ареала оно приходится на засушливое время года, а на юге обычно привязано к началу сезона дождей – ноябрь или декабрь.

  

 5) 

Жевать крокодилы не могут – крупную добычу они расчленяют на берегу при помощи челюстей и передних лап и глотают по частям.

  

 6) 

Предпочитает жить по берегам рек и озёр и в пресноводных болотах, иногда встречается в солоноватой воде, в устьях рек или мангровых зарослях.




	Известно, что обыкновенная лисица – позвоночное млекопитающее, ведущее хищный образ жизни. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Длина тела животного 60–90 см, а масса в пределах 6–10 кг.

  

 2) 

Лисица кормит детёнышей молоком и затем постепенно приучает их к обычной пище, а также к её добыванию.

  

 3) 

У лисиц превосходное обоняние, они могут отыскивать свою добычу по следам и долго преследовать её.

  

 4) 

Лисица имеет большое хозяйственное значение как ценный пушной зверь.

  

 5) 

Позвоночник лисицы разделяется на 5 отделов: шейный, грудной, поясничный, крестцовый и хвостовой.

  

 6) 

Лисица использует свой хвост и в качестве «одеяла», прикрывая им нос и передние лапы во время сна зимой.




	Известно, что виноградная улитка – это наземный брюхоногий моллюск, питающийся растительной пищей. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Обитает в зарослях кустарника и на светлых лесных опушках.

  

 2) 

Питается листьями винограда и лесной земляники, капусты, конского щавеля, крапивы.

  

 3) 

Анабиоз у виноградной улитки продолжается до 3-х месяцев.

  

 4) 

Естественными врагами являются ежи, землеройки, ящерицы, кроты.

  

 5) 

Употребляется человеком в пищу.

  

 6) 

Тело у виноградной улитки разделено на голову, туловище и ногу.




	Известно, что золотистый хомячок – грызущее млекопитающее, делающее большие запасы на зиму. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Хомячок популярен среди любителей домашних животных.

  

 2) 

Ведёт древесный, лазающий образ жизни.

  

 3) 

Выкармливает своих детёнышей молоком.

  

 4) 

Используя защечные мешки, затаскивает в нору до 15 кг зерна.

  

 5) 

Имеет одну пару увеличенных резцов на каждой челюсти.

  

 6) 

Является объектом добычи мелких хищников.




	Известно, что жук-могильщик – довольно крупное насекомое, один из лучших санитаров животного мира. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Жуки-могильщики закапывают в почву трупы мелких животных, в которых потом развиваются их личинки.

  

 2) 

Жуки-могильщики имеют хорошо развитые крылья.

  

 3) 

Размеры жуков-могильщиков от 11 до 40 мм.

  

 4) 

Окраска тела чёрная с красно-жёлтыми поперечными полосами на надкрыльях.

  

 5) 

Распространён повсеместно, кроме полярных и экваториальных областей.

  

 6) 

Жук имеет удлинённое и уплощённое сверху тело.




	Известно, что летучая мышь – летающее млекопитающее, ведущее ночной образ жизни.

Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Крылья образованы кожистой перепонкой, натянутой между передними и задними конечностями и хвостом.

  

 2) 

Зимой впадают в глубокую длительную спячку.

  

 3) 

Самка рождает одного голого и слепого детёныша, которого кормит молоком.

  

 4) 

Летучие мыши живут на Земле едва ли не 50 млн. лет.

  

 5) 

Ориентируется в пространстве с помощью эхолокации.

  

 6) 

Является естественным резервуаром бешенства и, по данным ВОЗ, вирусов Марбурга и Эбола, входящих в группу особо опасных инфекций.




	Известно, что бобр обыкновенный - крупный грызун, приспособленный к полуводному образу жизни. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Длина тела животного достигает 1–1,5 м, а масса – до 32 кг.

  

 2) 

Главными естественными врагами являются волки, бурые медведи и лисы.

  

 3) 

Мощными резцами бобр подгрызает стволы деревьев и валит их на землю, а затем объедает кору и ветви.

  

 4) 

Бобр очень чистоплотен, никогда не засоряет своего жилья остатками еды и экскрементами.

  

 5) 

Бобр издавна добывается ради своего красивого и прочного меха.

  

 6) 

Между пальцами у животных имеются плавательные перепонки, сильно развитые на задних конечностях и слабо – на передних.




	Известно, что европейская болотная черепаха – пресноводное пресмыкающееся, питающееся животной пищей. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	  

 1) 

Тело черепахи скрыто под мощным костным панцирем, который покрыт роговыми пластинками.

  

 2) 

Передвигается в природе довольно быстро.

  

 3) 

Половозрелым животное становится на 6–9 год жизни.

  

 4) 

Имеет тёмно-оливковую окраску с пятнами светло-жёлтых тонов.

  

 5) 

Живёт в заводях рек с медленным течением, в болотах, прудах и озёрах.

  

 6) 

Питается различными беспозвоночными, мелкой рыбой, моллюсками, земноводными.




	Расположите в правильном порядке события, происходящие в процессе развития низших зверей, на примере кенгуру. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.


	  
	1) 

захватывание детёнышем набухшего соска

2) 

переход к самостоятельной жизни

3) 

перемещение детёныша в сумку матери

4) 

рождение самкой детёныша величиной с грецкий орех

5) 

впрыскивание матерью в рот детёныша молока путём сокращения особых мышц




	Расположите в правильном порядке процессы, происходящие в пищеварительной системе птицы, после прохождения пищи через ротовую полость. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.


	  
	1) 

переваривание пищи соками поджелудочной железы

2) 

поступление непереваренных продуктов в клоаку

3) 

размягчение и частичное переваривание пищи под влиянием слюны

4) 

обработка пищи пищеварительными соками, вырабатываемыми железистыми клетками желудка

5) 

перетирание пищи в мускульном желудке




	Расположите в правильном порядке процессы выделения из организма рыб вредных растворённых в воде продуктов обмена, начиная с поступления крови в почки. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.


	  
	1) 

удаление мочи по мочеиспускательному каналу

2) 

стекание из почек мочи по мочеточникам

3) 

поступление мочи в мочевой пузырь

4) 

прохождение крови по кровеносным сосудам почек

5) 

фильтрация почками поступившей в неё жидкости и образование мочи




	Расположите в правильном порядке процессы пищеварения, происходящие у большинства млекопитающих после попадания пищи в ротовую полость. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.


	  
	1) 

всасывание аминокислот в кровь

2) 

переваривание пищи в кишечнике

3) 

измельчение пищи зубами и её изменение под влиянием слюны

4) 

поступление питательных веществ в клетки тела

5) 

переход пищи в желудок и её переваривание желудочным соком




	Расположите в правильном порядке процессы, относящиеся к размножению и развитию прыткой ящерицы, начиная с образования половых клеток. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.


	  
	1) 

развитие зародышей внутри яиц

2) 

выход молодых ящериц

3) 

оплодотворение яиц в яйцеводах самок семенной жидкостью самцов

4) 

продвижение яиц по яйцеводам самки и образование на них защитной волокнистой оболочки

5) 

откладка самкой яиц




	Расположите в правильном порядке процессы, относящиеся к размножению и развитию птицы, начиная с гнездования. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.


	  
	1) 

откладка яиц и их насиживание самками

2) 

оплодотворение яиц в яйцеводах самки семенной жидкостью самцов

3) 

постройка гнёзд или ремонт ранее использованных

4) 

появление потомства и проявление заботы о нём

5) 

образование у яиц белочной и других оболочек




	Расположите в правильном порядке процессы, относящиеся к размножению и развитию лягушки, начиная с образования половых клеток. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.


	  
	1) 

замена жаберного дыхания лёгочным

2) 

откладка икры самкой в воду

3) 

развитие жабр, мускулатуры и скелета

4) 

оплодотворение икры самцами

5) 

появление личинки




	Расположите в правильной последовательности процессы, относящиеся к питанию пресноводной гидры, начиная с прикосновения жертвы к её щупальцам. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.


	  
	1) 

захватывание частиц пищи из кишечной полости пищеварительно-мускульными клетками и переваривание частиц в пищеварительных вакуолях

2) 

доставка щупальцами парализованной добычи к ротовому отверстию

3) 

прикосновение дафнии или другой мелкой живности к щупальцу гидры

4) 

удаление непереваренных остатков пищи из кишечной полости

5) 

переваривание пищи в кишечной полости под действием пищеварительного сока




	Расположите в правильном порядке процессы, протекающие во время дыхательного движения у млекопитающего, начиная с возбуждения центра вдоха. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.


	  
	1) 

сокращение межрёберных мышц и диафрагмы

2) 

увеличение объёма лёгких

3) 

обогащение крови кислородом в альвеолах лёгких и освобождение её от избытка углекислого газа

4) 

уменьшение лёгких в объёме и удаление из них воздуха

5) 

расслабление межрёберных мышц




	Расположите в правильном порядке стадии развития медоносной пчелы после оплодотворения женской гаметы. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.


	  
	1) 

куколка

2) 

личинка

3) 

яйцо, отложенное самкой

4) 

взрослая особь

5) 

зигота




	Начало формы
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Какая последовательность этапов индивидуального развития характерна для животного, изображённого на рисунке?

  

 1) 

яйцо – взрослое насекомое

  

 2) 

яйцо – личинка – взрослое насекомое

  

 3) 

яйцо – личинка – куколка – взрослое насекомое

  

 4) 

яйцо – куколка – личинка – взрослое насекомое

Конец формы



	


	Какая последовательность этапов индивидуального развития характерна для кузнечика?

	  

 1) 

сперматозоид ⇒ личинка ⇒ куколка ⇒ взрослое животное

  

 2) 

бластула ⇒ зигота ⇒ куколка ⇒ взрослое животное

  

 3) 

яйцо ⇒ личинка ⇒ взрослое животное

  

 4) 

яйцо ⇒ куколка ⇒ личинка ⇒ взрослое животное




	Какая последовательность этапов индивидуального развития характерна для бабочки?

	  

 1) 

сперматозоид ⇒ личинка ⇒ куколка ⇒ взрослое животное

  

 2) 

бластула ⇒ зигота ⇒ куколка ⇒ взрослое животное

  

 3) 

яйцо ⇒ личинка ⇒ взрослое животное

  

 4) 

яйцо ⇒ личинка ⇒ куколка ⇒ взрослое животное




	Какая последовательность этапов индивидуального развития характерна для бабочки капустной белянки?

	  

 1) 

яйцо → бабочка

  

 2) 

яйцо → бабочка → личинка

  

 3) 

яйцо → личинка → куколка → бабочка

  

 4) 

яйцо → куколка → личинка → бабочка




	Начало формы

Какой цифрой обозначена хорда у ланцетника?
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 1) 

1

  

 2) 

2

  

 3) 

3

  

 4) 

4

Конец формы



	


	Какие из перечисленных организмов имеют двустороннюю симметрию тела? Выберите три верных ответа из шести и запишите цифры, под которыми они указаны.

	  

 1) 

гидра

  

 2) 

медуза

  

 3) 

дождевой червь

  

 4) 

майский жук

  

 5) 

коралловый полип

  

 6) 

гадюка обыкновенная




	Для каких животных характерно прямое развитие? Выберите три верных ответа и запишите цифры, под которыми они указаны.

	  

 1) 

азиатская саранча

  

 2) 

капустная белянка

  

 3) 

нильский крокодил

  

 4) 

гребенчатый тритон

  

 5) 

пингвин королевский

  

 6) 

домашняя свинья




	Установите соответствие между признаком и систематической группой. Для этого к каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов.

 


	  
	ПРИЗНАК
 

СИСТЕМАТИЧЕСКАЯ ГРУППА
А) 

хорда сохраняется в течение всей жизни

Б) 

в головном мозге хорошо различимы анатомические отделы

В) 

нервная система образована анато​ми​чески однородной трубкой

Г) 

у большинства представителей хорда имеется только на эмбриональной стадии развития

Д) 

скелет черепа отсутствует

Е) 

представлены разнообразными по внешнему виду и высокоорганизованными по строению организмами

   

1) 

Бесчерепные

2) 

Позвоночные




	У кого из приведённых ниже животных есть кровеносная система?

	  

 1) 

домовая муха

  

 2) 

пресноводная гидра

  

 3) 

человеческая аскарида

  

 4) 

печёночный сосальщик




	Отсутствие хорды у взрослого организма характерно для

	  

 1) 

всех хордовых

  

 2) 

только оболочников

  

 3) 

только позвоночных

  

 4) 

только млекопитающих




	Начало формы

У кого из представленных плацентарных стадия заботы о потомстве длится дольше всего?
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 1) 

1

  

 2) 

2

  

 3) 

3

  

 4) 

4

Конец формы



	


	Кто из перечисленных животных развивается с превращением? Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.

	  

 1) 

гребенчатый тритон

  

 2) 

озёрная лягушка

  

 3) 

серая жаба

  

 4) 

исполинский кенгуру

  

 5) 

степная черепаха

  

 6) 

нильский крокодил




	У каких животных характерно развитие с превращением? Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.

 

	  

 1) 

Прыткая ящерица

  

 2) 

Озёрная лягушка

  

 3) 

Серая жаба

  

 4) 

Домовой воробей

  

 5) 

Синий кит

  

 6) 

Гребенчатый тритон




